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Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do FeijãoCâmara
Reunião Ordinária N: 20Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 28/06/2012 Hora de início 14:00
Pauta da Reunião
14:00h  Abertura da reunião - Presidente da Câmara.

14:05h  Leitura e Votação da Ata da 19ª Reunião da câmara.

14:10h Informações e deliberações da reunião anterior. Ayrton J. Ussami. CGAC/ MAPA.

14:20h Apresentação Agenda Estratégica do Feijão. Renata Junqueira - Embrapa Arroz e Feijão.

14:40h Apresentação de cenário, projeções e demandas prospectadas para a cultura do feijão - Alcido
Wander - Embrapa Arroz e Feijão.

15:10h Apresentação da Conjuntura do Feijão. João Ruas. Conab. Marcelo Luders. BBM.

16:00h Assuntos Gerais.

17:00h Encerramento.

Hora de encerramento 17:00

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
PR1 AYRTON JUN USSAMI

CGAC/SE/MAPA PR2 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA

CGAC/SE/MAPA PR3 DANIELA FIRMINO SANTANA

ABIMAQ PR4 Luiz Antonio Vizeu

ABRACE PR5 João Carlos de Castro Alves

ACEBRA PR6 Marcos Diniz Ferreira

ACEBRA PR7 Roberto Carsalade Queiroga

ASBRAER PR8 Germano do Rosário Kusdra

BBM PR9 Marcelo Eduardo Luders

EMBRAPA PR10 Alcido Wander

OCB PR11 Claudio Malinski

SPA/MAPA PR12 PETRARCAS SANTOS DE DEUS

ACEBRA PR13 Karolina Kapko

ACEBRA PR14 Roberto Queiroga

EMBRAPA PR15 Renata Junqueira

EMBRAPA PR16 Augusto Cesar de Oliveira Gonzaga

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1. Abertura da reunião - Presidente da Câmara;
Às quatorze horas e vinte minutos do dia vinte e oito de junho de 2012, na sala de reuniões do CNPA em
Brasília, foi aberta a 20ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Feijão pelo
Secretário Executivo da Câmara, o Sr. Ayrton Ussami. Ele saudou os membros da Câmara, agradeceu a
presença de todos e informou que o Senhor Péricles Pessoa Salazar, Presidente dessa Câmara, não pôde
comparecer devido ao cancelamento do seu vôo. Conseguinte, iniciou a reunião com a apresentação de
todos os membros presentes.

  Desenvolvimento
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2. Leitura e Votação da Ata da 19ª Reunião da Câmara;
A ata foi aprovada pelo plenário com algumas alterações prestadas pelo representante da ASBRAER
verificadas pelo Sr. Ayrton Ussami.

3. Informações e deliberações da reunião anterior. Ayrton J. Ussami. CGAC/ MAPA;
Ayrton Ussami, Secretário da Câmara informou que a próxima reunião será no dia 23 de outubro, terça-feira;
das 14 às 17 horas, em Brasília DF. Referente à discussão da IN 12, não houve resposta ao convite feito
pela Câmara ao Coordenador-Geral de Qualidade Vegetal da SDA, Fábio Florêncio, para discutir com o
setor as propostas de revisão da IN 12, que trata dos Padrões de Classificação do Feijão. Finalizando os
informes, Ayrton disse que também não houve resposta ao pedido de inclusão de inclusão de Leilões de
Opções de Venda do Plano Agrícola feito à SPA/MAPA.

O representante da ABRACE, João Carlos de Castro Alves solicitou informações de como é feito o trabalho
de amostragem para feijão com picadas de percevejo. Na oportunidade, os membros da Câmara debateram
o assunto e aprovaram o encaminhamento para Proposta de Revisão do Padrão de Qualidade do Feijão e
encaminhamento de nota técnica ao DIPOV/ MAPA, a ser produzido pela entidade ABRACE, justificando a
revisão da metodologia de análise dos grãos.

João Carlos da ABRACE fez um breve relato em favor da participação do feijão em campanhas de incentivo
à alimentação saudável. Em sua opinião, o programa de incentivo à alimentação saudável deve ser
constante e tratado pelo governo como política pública. Depois de debate, o Plenário aprovou a inclusão do
feijão no programa existente no Ministério da Saúde vinculado ao MAPA, que trata do incentivo à
alimentação saudável, o qual foi iniciado através das Câmaras Setoriais de Fruticultura e Hortaliças do
MAPA. Para tanto, foi agendada uma apresentação do Programa na próxima reunião da câmara, dia 23 de
outubro, em Brasília.

4. Apresentação Agenda Estratégica do Feijão. Renata Junqueira - Embrapa Arroz e Feijão.
Os representantes da Embrapa Augusto César de Oliveira Gonzaga e Renata Junqueira fizeram uma
apresentação sobre a Proposta da Gestão dos demais temas da Agenda Estratégica da Câmara do Feijão
os quais estão, a partir desse momento, sob a coordenação da Embrapa. Os representantes apresentaram
as linhas gerais da metodologia proposta pela Embrapa, lembrando que o tempo de cinco anos é um tempo
ligeiramente curto para a implementação de ações estruturadas, no entanto, também é um tempo longo
para a adoção de ações urgentes, razão pela qual é de extrema importância o foco nos resultados para
retirar a perda de tempo, transformando o Plano Estratégico em Plano Tático de Trabalho, com definição
clara para os objetivos estabelecidos para cada item da Agenda, as responsabilidades, resultados
esperados e prazos para serem atingidos. Por fim, apontaram ainda a necessidade de monitoramento das
ações e da convocação entre os membros de forma a gerar comprometimento entre os atores.
Depois da apresentação da Embrapa, o plenário decidiu que haverá uma reunião do GT que trata da
Agenda Estratégica, um dia antes da Reunião Ordinária da Câmara do Feijão do dia 23 de outubro para
definição de ações futuras.

5. Apresentação de cenário, projeções e demandas prospectadas para a cultura do feijão - Alcido Wander -
Embrapa Arroz e Feijão;
O representante da Embrapa, Alcido Wander fez um relato sobre os levantamentos estabelecidos para a
cultura do feijão. Apresentou a importância da agricultura familiar e as legislações referentes ao tema e
projeções com percentuais sobre o número de produtores, produção e produtividade do feijão referente ao
ano de 2006. Apresentou os principais estados produtores da cultura, Paraná, Santa Catarina, Rio Grande
do Sul, Pernambuco e Minas Gerais. Apresentou ainda dados sobre a área colhida a quantidade produzida
do feijão preto em 2006, a densidade da produção de feijão em 2010. Apresentou quais são os principais
estados produtores de feijão comum em 2006: Paraná, Minas Gerais, Bahia, Santa Catarina, Rio Grande do
Sul, São Paulo, Alagoas, Goiás, Ceará e Pernambuco. Fez um relato sobre os tipos de cultivo e colheita e o
tipo de sementes utilizadas. Apresentou os principais destinos da produção consumida ou estocada e
produção vendida de feijão preto, feijão de cor e feijão comum. Finalizando sua apresentação, apresentou
as condições do produtor as condições do uso para irrigação, agrotóxicos, adubação e o andamento do
consumo do feijão pelo brasileiro.  Depois da apresentação e debate, foi concluído pelos membros da
Câmara que o maior entrave na cadeia produtiva do grão é a assistência técnica. Ayrton Ussami sugeriu ao
plenário uma apresentação para substanciar o tema; diante da aprovação da sugestão, será apresentado na
próxima reunião, o caso de sucesso do estado do Paraná, sobre o programa de maior produtividade do
Feijão e Milho, pelo membro da referida Câmara representante da ASBRAER.
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6. Apresentação da Conjuntura do Feijão. João Ruas. Conab. Marcelo Luders. BBM;
Marcelo Eduardo Luders representante da BBM apresentou dados sobre a Conjuntura do Feijão. Perante o
plenário, informou que irá apresentar, em sua opinião, um quadro grave referente à produção brasileira
sobre a conjuntura do Feijão. Iniciou seu relato com dados sobre a produção de 2005 a 2012, apontou nos
dados o pior período na produção, safra de 2011/12, o qual consta também como o pior dos últimos 12
anos. Devido a esses dados, informa Marcelo, que surge dúvidas sobre a necessidade de mudanças de
paradigma referente à cultura do feijão, sendo que a produção per capita do grão caiu 21% devido a
intempéries e falta de crédito. No período de 2001 a 2012 houve uma queda na área de plantio em torno de
20%, já na parte de produtividade houve uma variação de 40,40%. Sobre as importações, chamou atenção
para a constância do volume de feijão preto importado todos os anos. Finalizando sua apresentação, fez
sugestões para: Estimular a produção preço mínimo R$ 90/100; Estimular plantio de feijão preto e macaçar
com preço mínimo diferenciado; Estimular médios e grandes produtores através de contrato de opção;
Estimular pequenos produtores até 250 por CPF; Aumentar estoque de feijão preto e Restringir importação
de feijão preto nos meses de Novembro a Maio.

João Carlos da ABRACE externou sua preocupação em relação à importação do feijão chinês e sobre a
inflação brasileira, pois o feijão consta na cesta básica e está diretamente ligado a inflação.

7. Encerramento.
Não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente encerrou a reunião e eu, Daniela Santana lavrei a
presente ata.
Relatora: Daniela Santana - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas -
CGAC/SE/MAPA

Proposições
Item da reuniãoItem

Assistencia Técnica1
Marketing e Promoção2
Gestão da Qualidade3
Gestao da Agenda Estratégica4

Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

DANIELA FIRMINO SANTANA

O Plenário aprovou a inclusão do feijão no
programa existente no Ministério da Saúde
vinculado ao MAPA, que trata do incentivo à
alimentação saudável, o qual foi iniciado através
das câmaras setoriais de fruticultura e hortaliças do
MAPA.
Para tanto, agendar apresentação do Programa na
próxima reunião da câmara, dia 23 de outubro, em
Brasília.

31/07/20121

João Carlos de Castro Alves

A Câmara aprovou encaminhamento de nota
técnica ao DIPOV/ MAPA,a ser produzido pela
ABRACE, justificando a revisão da metodologia de
análise dos grãos.

31/07/20122

Germano do Rosário Kusdra

Na apresentação de cenário, projeções e
demandas prospectadas para a cultura do feijão,
pelo pesquisador e membro da câmara, Alcido
Wander da Embrapa Arroz e Feijão, foi concluído
que o maior entrave na cadeia produtiva do grão é
a assistência técnica. Para substanciar o tema,
será apresentado na próxima reunião, o caso de
sucesso no Estado do Paraná, sobre o programa
de maior

31/07/20123
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Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

Germano do Rosário Kusdra

produtividade do Feijão e Milho, pelo membro da
câmara representante da Asbraer.

3

DANIELA FIRMINO SANTANA

Após apresentação da Embrapa sobre a Agenda
Estratégica, ficou definido uma reunião, um dia
antes da próxima reunião da câmara, para
definição de ações futuras.

31/07/20124

Local
Data da Hora de início
Pauta da Reunião

  Dados da próxima reunião

Descrição
  Anexos

Arquivo
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